

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации У Юйцунцы

«Коммуникативно-прагматические аспекты функционирования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по научной специальности

5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Диссертационная работа У Юйцунцы «Коммуникативно-прагматические аспекты функционирования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ» посвящена исследованию состояния развития системы политических эвфемизмов в русском языке, а также изучению коммуникативно-прагматических характеристик эвфемистических субSTITУТОВ, представленных в электронных периодических изданиях – русскоязычных СМИ. **Актуальность исследования** определяется следующим: в большинстве диссертаций, посвященных феномену эвфемии, не затрагивается вопрос о тенденциях развития системы политических эвфемизмов (как на уровне микродиахронии, так и на уровне макродиахронии). Изучение политических эвфемизмов в разные периоды их развития дает возможность увидеть тенденции развития языка политической коммуникации. При этом необходимым вспомогательным методологическим инструментарием являются элементы количественно-статистического подхода. В этой связи приобретает особое значение вопрос разработки методики описания динамических особенностей политических эвфемизмов.

Актуальным представляется выбор объекта и предмета исследования, поскольку в диссертации рассматриваются эвфемизмы уровня слова, а также двух-, трех- и четырехкомпонентного словосочетания, которые появились в разные исторические эпохи, выделенные диссертантом. Кроме того,

актуальность работы связана с потребностью в более детальном и глубоком изучении обширного эмпирического материала, представленного следующей компоновкой:

1. Для периода с 1964 по 1982 гг.: «Правда»; «Известия».
2. Для периода с 1983 по 1999 гг.: «Правда»; «Известия»; «АиФ»; «Коммерсант»; «Российская газета».
3. Для периода с 2000 по 2023 гг.: «Правда»; «Известия»; «АиФ»; «Коммерсант»; «Российская газета»; «Комсомольская правда».

Электронные версии газет «Правда»; «Известия» и «Российская газета» были представлены в базе данных «East view».

Выпуски газет «АиФ», «Коммерсант» и «Комсомольская правда» представлены в Национальном корпусе русского языка (газетный подкорпус). Подобное исследование ранее не проводилось, что обеспечивает **новизну** замысла, постановки цели и задач рецензируемой диссертации, путей их решения на основе предлагаемого автором комплекса методов и приемов анализа.

Научная новизна настоящего диссертационного исследования состоит в том, что в диахроническом плане представлены тенденции изменений состава политических эвфемизмов как на уровне семантики отдельных эвфемистических единиц, так и на уровне эволюционной смены целых лексических подсистем. Получены новые сведения о речедеятельностном потенциале современных политических эвфемизмов в русском языке, сгруппированы их типологические признаки образования в разные периоды смены исторических эпох.

Теоретическая значимость заключается в создании динамической модели политических эвфемизмов. В диссертационном исследовании проведено системное описание развития политических эвфемизмов (появление самого термина «политический эвфемизм», процесс смены «мертвых» / «стертых» политических эвфемизмов новыми живыми субститутами, тенденции изменения политических эвфемизмов по способам

их образования или функционирования с учетом времени их употребления), что расширяет представления о речедеятельностной способности политических эвфемизмов. Исследование вносит вклад в развитие теории эвфемии, теории массовой коммуникации и лингвопрагматики.

Практическая ценность работы состоит в том, что полученные выводы и положения могут быть применены в преподавании ряда лингвистических курсов, в частности, лексикологии, лексикографии, стилистики и литературного редактирования, политической лингвистики, практикума о языковой политике государства, теории медиадискурса, лингвистической конфликтологии и т.д.

Материалы исследования могут быть использованы при составлении учебников нового типа, ориентированных на язык дипломатии и политики, подробная интерпретация политических эвфемизмов и их изменения по способам образования обогащает средства речевого воздействия в политической коммуникации.

Следует признать корректной и обоснованной постановку **цели** диссертации, которая заключается в описании основных тенденций эволюции политических эвфемизмов русского языка, выявлении изменения продуктивности способов образования политических эвфемизмов и доминирующих сфер их использования.

В соответствии с целью исследования поставлены релевантные **задачи**:

1. Рассмотреть общетеоретические аспекты политических эвфемизмов: определение, признаки идентификации, функции и классификации политических эвфемизмов.
2. Выявить и описать политические эвфемизмы как средства речевого воздействия на массовую аудиторию.
3. Собрать и оформить репрезентативный корпус языковых материалов, демонстрирующих функционирование политических эвфемизмов в трех выделенных периодах исследования.

4. Систематизировать существующие тематические классификации и разработать собственную классификацию.

5. Выделить группы политических эвфемизмов по заданным признакам (способу образования).

6. Отследить, объяснить динамику изменений внутри групп исследуемых эвфемизмов в трех рассматриваемых периодах.

Содержательная ценность работы заключается в осмыслении вклада предшественников в разработку теории политического дискурса, теорию медиадискурса, в изучение функциональной семантики. Диссертантом изучен широкий круг научной лингвистической литературы, в главах, разделах и подразделах диссертации представлен их реферативный обзор, уместно приводится цитирование.

В числе положительных сторон работы следует отметить её четкую логическую структуру, соответствующую поставленной цели и замыслу исследования. Работа включает введение, три главы, заключение, список литературы и словарей (233 наименования), 8 приложений, в том числе авторский краткий тематический словарь-справочник политических эвфемизмов современного русского языка. Общий объем диссертации составляет 214 страниц. Все выводы обоснованы и подтверждены схемами, диаграммами, таблицами, методика подробно описана в приложениях.

Глава 1 «Теоретические предпосылки исследования политических эвфемизмов в лингвистике» посвящена обзору понятия «политический эвфемизм» и истории его развития, раскрыты коммуникативно-прагматические особенности и динамический характер, присущие политическим эвфемизмам. На основании анализа видовых признаков и смежных языковых единиц сформулирована собственная дефиниция термина «политический эвфемизм».

Глава 2 «Политические эвфемизмы в русских СМИ разных периодов (функционально-тематические группы)» состоит из трех параграфов, в которых описывается и характеризуется состояние

употребления политических эвфемизмов в исследуемых периодах: 1964–1982 гг., 1983–1999 гг. и 2000–2023 гг. Системный анализ функционально-тематических особенностей политических эвфемизмов проводится в рамках четырех базовых тематических групп: 1) внутригосударственные эвфемизмы; 2) внешнеполитические эвфемизмы; 3) экономические эвфемизмы и 4) военные эвфемизмы.

В главе 3 «Специфика функционирования и способы образования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ» определены параметры авторского корпуса для проведения сопоставительного анализа особенностей динамики политических эвфемизмов в разных периодах. На основе данных авторского корпуса характеризуется динамика использования способов образования и употребление тематических групп политических эвфемизмов в русском языке.

Вызывает одобрение язык и стиль диссертации, отличающиеся соблюдением речевых, орфографических и пунктуационных норм, логичностью и ясностью изложения.

Положительно оценивая проведённое исследование в целом, считаем возможным в рамках научной дискуссии поставить перед диссидентом ряд уточняющих вопросов, связанных с проблематикой обсуждаемой работы.

1. Рассуждая о соотношении терминов «политический эвфемизм» и «политическая корректность» (подраздел 1.2.3. «Политические эвфемизмы и смежные языковые явления» (с.35-42), диссидент обращается к научным трудам по данной тематике и на с. 33 заявляет: «В современной отечественной и зарубежной науке единодушно признается полная синонимия терминов. Явление политической корректности близко по смыслу к терминам «диктатура благонравия» и «полиция мыслей». На настоящий момент нет четкого ответа на вопрос о времени появления феномена политической корректности. Но неоспоримо, что со второй половины XX века термин «политическая корректность» все более активно используется в лингвистической науке». Хотелось бы уточнить, какой позиции

придерживается автор. Что конкретно лежит в основе взглядов самого диссертанта?

2. Интересует методика проведения исследования уважаемого диссертанта. Автор отмечает, что Национальный корпус русского языка не может охватывать все необходимые для достоверности выводов языковые материалы. В связи с этим хотелось бы получить пояснения, касающиеся алгоритма работы с источниками.

3. Выделение для исследования трех исторических этапов развития России определило необходимость разъяснения авторской позиции относительно того, какие ценности в русской языковой картине мира вербализуются на каждом этапе. Отмечаются ли различия?

Поставленные вопросы не ставят под сомнение общий высокий уровень выполненного исследования, обусловлены актуальностью темы и интересом к ней.

Рецензируемая работа представляет собой серьезный научный труд, посвященный актуальным проблемам русистики, характеризуется научной новизной, является теоретически значимой и практически ценной. Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Апробация диссертации подтверждает достоверность выполненного исследования. Список публикаций автора включает 7 работ, в том числе 4 статьи в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки России, и свидетельствует о том, что идеи диссертанта получили известность и одобрение со стороны лингвистической общественности. Автореферат диссертации отражает ее содержание. Тематика исследования полностью соответствует паспорту научной специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Всё сказанное выше дает нам основания утверждать, что диссертация У Юйцунцы на тему «Коммуникативно-прагматические аспекты

функционирования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю

Касьянова Людмила Юрьевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка факультета филологии и журналистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Астраханский государственный университет имени В.Н. Татищева»

27.02.2024

Л.Ю. Касьянова



Контактная информация:

Полное наименование организации в соответствии с Уставом:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный университет имени В.Н. Татищева»;

Сокращенное наименование организации в соответствии с Уставом: ФГБОУ ВО «АГУ им. В.Н. Татищева»;

Почтовый адрес [с индексом]: 414056, г. Астрахань, ул. Татищева, д. 20а;

Телефон: +7 (8512) 246800;

Адрес электронной почты: asu@asu.edu.ru

Адрес электронной почты деканата факультета филологии и журналистики: philology@agu.edu.ru

Адрес официального сайта: <https://asu.edu.ru/>

С научными публикациями профессора кафедры русского языка Касьяновой Л.Ю. можно ознакомиться на сайте в сети Интернет: https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=657971

Сведения об официальном оппоненте

**по диссертации У Юйцуунцы «Коммуникативно-прагматические
аспекты функционирования политических эвфемизмов в
русскоязычных СМИ» по научной специальности**

**5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук**

| | |
|---|---|
| Фамилия, Имя, Отчество | Касьянова Людмила Юрьевна |
| Гражданство | Российская Федерация |
| Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которой защищена диссертация) | Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык) |
| Ученое звание | Доцент |
| Место работы | |
| Почтовый индекс, адрес, телефон, веб-сайт, электронный адрес организации | 414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 20А. тел. / факс: 8 (8512) 24-64-36 (вн. 245) сайт: https://asu.edu.ru e-mail: philolog@asu.edu.ru |
| Полное наименование организации в соответствии с уставом | Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный университет имени В. Н. Татищева» |
| Ведомственная принадлежность | Министерство науки и высшего образования Российской Федерации |
| Наименование подразделения | Кафедра русского языка |
| Должность | Профессор |
| <i>Публикации по специальности и тематике диссертации (7-15 публикаций за последние пять лет, в том числе обязательно указание публикаций за последние три года):</i> | |
| 1. Касьянова, Л. Ю. Неономинации периода цифровой трансформации в неологическом пространстве русского языка / Л. Ю. Касьянова // Гуманитарные исследования. – 2023. – № 1(85). – С. 17-21. https://www.elibrary.ru/item.asp?id=54212310 | |

2. Зверева, С. Б. Тематическая представленность заимствованной лексики в современном российском медиапространстве / С. Б. Зверева, Л. Ю. Касьянова // Гуманитарные исследования. – 2022. – № 2(82). – С. 147-151.
<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48688112>
3. Касьянова, Л. Ю. Векторы неологизации русского языка в период пандемии / Л. Ю. Касьянова // Русистика и современность. – Рига : Балтийская международная академия, 2021. – С. 102-106.
<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=53742444>
4. Касьянова, Л. Ю. Неономинации информационно-коммуникационной направленности в русском языке начала XXI века / Л. Ю. Касьянова, Ж. И. Рахимов // Векторы развития русистики и лингводидактики в контексте современного филологического образования : Сборник материалов всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Астрахань, 14–15 октября 2021 года / Под редакцией З. Р. Аглеевой, Л. Ю. Касьяновой, М. Л. Лаптевой. – Астрахань: Астраханский государственный университет, Издательский дом "Астраханский университет", 2021. – С. 28-33.
<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47178718>
5. Голованева, М. А. Коммуникативно-когнитивный потенциал русского языка в антропоцентрическом пространстве инофонов / М. А. Голованева, Л. Ю. Касьянова // Гуманитарные исследования. – 2021. – № 4(80). – С. 134-138.
<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47413542>
6. Касьянова, Л. Ю. Лексические маркеры периода пандемии / Л. Ю. Касьянова // Гуманитарные исследования. – 2020. – № 3(75). – С. 92-98.
<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44171250>
7. Аглеева, З. Р. Ассоциативные компоненты концепта "отношения" в языковом сознании студентов / З. Р. Аглеева, Л. Ю. Касьянова // Фразеология в языковой картине мира: когнитивно-прагматические регистры : Сборник научных трудов по итогам 4-й Международной научной конференции по когнитивной фразеологии, Белгород, 26–27 марта 2019 года. – Белгород: Общество с ограниченной ответственностью Эпицентр, 2019. – С. 142-145.
<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=37310525>

Официальный оппонент

Л.Ю. Касьянова

Верно:

Проректор по научной деятельности
и приоритетным проектам

Л.В. Баева



12 января 2024 г.